

Выявление современных моделей репродуктивного поведения и их распространение в условиях трансформации семьи

Научный руководитель – Ефлова Мария Юрьевна

Галиева Эвелина Равиловна

Аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: evelinanalim@mail.ru

В настоящее время актуализировались вопросы семьи, семейной политики, демографической ситуации. Подчеркивается роль семьи в укреплении здоровья населения, рождении и воспитании подрастающего поколения. Во внимание принимаются вопросы высокого уровня разводимости, увеличения числа партнерских сожительств, деконструкция сценариев материнства, снижения показателей количества рождений, внебрачная, добрачная рождаемость, запрет аборт, распространение репродуктивных технологий.

Рост рождаемости является одним из важных направлений социальной политики. Многие демографы, социологи семьи (А.И. Антонов, В. Елизаров, В.Н. Архангельский, В.А. Борисов, А.И. Кузьмин, В.М. Медков, А.Б. Синельников) отмечают, что наше общество достигло кризисного состояния. В России продолжает падать рождаемость. Последние свежие показатели Федеральной службы государственной статистики представлены годами 2018, 2019. Ухудшение ситуации наблюдается именно за последние годы: естественный прирост населения значительно уменьшился (с 2016 года этот показатель становится отрицательным, соответственно падает с -2286 до -317233). [1] Немаловажен и суммарный коэффициент рождаемости по России -1,5 ребенка на женщину, это низкое значение (с каждым годом данный показатель снижается), в то время как для простого долгосрочного воспроизводства населения необходим показатель не менее 2,1. [2]

Стоит отметить, что уровень рождаемости на определенной территории, в определенный период времени, измеряемый принятыми в демографии показателями, зависит от двух факторов: демографической структуры и репродуктивного поведения. В связи с этим, тенденции социально-демографического развития населения России и репродуктивного поведения являются социально значимыми.

Как правило, у людей есть или нет жизненный сценарий о том, как он будет или не будет, в целом, рожать и воспитывать детей. Как было ранее отмечено, данные сценарии формируются на уровне общественного сознания и на индивидуальном. Государство, в том числе, влияет на оформление индивидуальных сценариев мужчин и женщин.

Учитывая социальный аспект, в данной работе *репродуктивное поведение* рассматривается как целостная система действий, отношений, которые предпринимаются мужчинами и женщинами в отношении процесса зачатия, вынашивания беременности и рождения, ограничение или отказ от рождения ребенка любой очередности, в браке и вне брака. А также практики планирования, способы контроля рождения.

Репродуктивное поведение в данной работе определяется как институционализированный сценарий, реализующийся на разных ступенях общества. Исходя из этого, проблема исследования состоит в противоречии социальных условий (стратегий) и репродуктивного поведения (сценариев, практик) мужчин и женщин. Социологичность работы заключается в том, что рассмотрение репродуктивного поведения проводится в таком контексте.

Методологической основой исследования является институциональный подход к пониманию репродуктивного поведения и изучение влияния соответствующих процессов на

структуриацию современного общества, Концепция структуриации Э. Гидденса позволяет упорядочить социальные практики репродуктивного поведения. В работе реализуется модель институционализации как процесса структуриации, которая предполагает анализ институционализации репродуктивного поведения и различные репродуктивные сценарии с участием ключевых институтов и социальных акторов. Помимо этого, модель учитывает многоуровневый характер социальной системы.

Для выявления сценариев реализации репродуктивного поведения мужчин и женщин было проведено эмпирическое исследование. Авторами исследования были рассмотрены социальные практики репродуктивного поведения на примере монопромышленного города республики Татарстан Набережные Челны.

Проведенное исследование и анализ полученных данных полуструктурированных и экспертных интервью информантов, позволяют представить информацию об имеющихся реализуемых репродуктивных практиках в виде двух блоков - индивидуальный и групповой сценарии.

Результатом исследования является выстроенная авторская модель имеющихся реализуемых репродуктивных сценариев женщин и мужчин репродуктивного возраста. В соответствии с качественной стратегией исследования, были представлены практики и разложены в порядке иерархии согласно полученным эмоциональным оценкам.

Государство ориентировано на традиционную семью, ценности: мама, папа, минимум два ребенка. Реализуемые же сценарии хаотичны, появляются новые формы семейно-брачных отношений, идейные течения child-free, child-hate, индивиды свободны, предпочитают контролировать свое репродуктивное поведение, суммарный коэффициент неудовлетворительный по России, показатели рождаемости не стабильны. Репродуктивных практик много, они разнообразны и проявляются в противоречии той стратегии, которая есть, в результате они сталкиваются. Противоречивы модели, противоречивы стратегии.

Репродуктивное поведение - междисциплинарный термин, который используется для описания широкого спектра явлений и процессов, является дискуссионным понятием, имеющим различные интерпретации в рамках парадигм социальных наук. В данной работе рассматривался социальный аспект его изучения. Репродуктивное поведение не является изолированным элементом поведения личности и должно рассматриваться в общем контексте его ценностных ориентации, установок, потребностей и т. п., а также с точки зрения той социальной нормативной среды, в которой существует индивид. [3]

Посредством авторского эмпирического исследования, были выявлены основные репродуктивные практики мужчин и женщин репродуктивного возраста монопромышленного города - Набережные Челны, представлена картина мнений по вопросам ключевых моментов репродуктивного поведения. Систематизация информации в том числе была получена путем экспертных интервью.

Источники и литература

- 1) Данные федеральной службы государственной статистики о численности населения URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781> (01.02.2021 г.)
- 2) Данные Федеральной службы государственной статистики о суммарном коэффициенте рождаемости URL: <https://www.fedstat.ru/indicator/31517> (01.02.2021 г.)
- 3) Цыцарова Т. Е. Демография: учебное пособие / Ульяновск : УлГТУ, 2009.- 100 с. URL: <http://txtb.ru/2/index.html> (01.02.2021)